

Patriotul

ORGAN DE PRESA PATRIOTICA A ANTI-FASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievel No. 2
TELEFON 15-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 150
Pentru membrii Sindicatelor 150 Lei
Autorități, instituții 3000 Lei, pe an

Stalin: De acum Germania pregătește un nou război

Cu ocazia aniversării revoluției socialiste Mareașalul Stalin a accentuat unitatea formă a aliaților

Cu ocazia a 27-a aniversării a revoluției socialiste, mareșalul Stalin a lansat un apel către Armata Roșie și poporul sovietic, în care a arătat puterea invincibilă a coaliției aliate, pe toate teatrele de război.

Deciziile militare luate pe conferința de la Teheran aveau ca urmare directă operațiile militare glorioase pe frontierele apusene și răsăritene ale Germaniei. În urma acestor campanii coordonate, întregul teritoriu al Uniunii Sovietice a fost eliberat, de asemenea Franța, Belgia și Italia Centrală au fost curățite de bandiții hitleriști. În istoria

oamenilor debarcarea aliaților în Europa Apuseană este fără exemplu. În cursul operațiilor militare pe frontul apusean 75 divizii, iar pe cel din Răsărit 200 de divizii germane au fost alinate la defensivă.

Trupele victorioase ale Armatei Roșii au bătut în mod hotărât 120 divizii germane.

Numai pe frontul bielorusian au fost învinse 8 armate hitleriste în întregime, fiind ucși 540.000 de germani. Pe frontul de Sud, alte două armate hitleriste au fost învinse, pierzând mai mult de 250.000 de oameni.

Na prea este un caz similar al coerenței faptelor și intereselor sa în cazul puterilor aliate — a spus mareșalul Stalin. — Conferința de la Dumbarton-Oaks a avut dovadă în această privință. Nu prezenta unor diferențe de păreri pe a surprins, ci toamnă paritatea acestora. Puterea militară a aliaților a fost și mai mult mărită prin vizita d-lui Churchill la Moscova.

În continuarea apelului mareșalul Stalin a accentuat că

nu e suficient ca să câștigăm războiul, dar fiind că Germania chiar

Wacum se pregătește la un nou război.

Pașunile istoriei ne arată că 20—30 de ani sunt destule ca Germania militaristă să revină din letargia cauzată în urma unei înfrângeri. În consecință, nimic nu e mai important decât împiedecarea reluării acestei puteri militare. Acest fapt însă nu va fi posibil decât prin menținerea unității și colaborării aliaților.

Scopul nostru comun este nimicirea bostiei fasciste în burlagul ei și arborarea steagului victoriei la Berlin — a încheiat mareșalul Stalin.

Aradul a sărbătorit cu entuziasm aniversarea revoluției socialiste

Zece mii de oameni în fața Primăriei — Festival la Teatrul Municipal

Aradul a sărbătorit în cadre măiestruose a 27-a aniversare a revoluției socialiste ruse.

În dimineața zilei de 7 Noembrie s. c. capii autorităților, în frunte cu subprefectul, primarul și chestorul populiței, au prezentat felicitările lor comandantului sovietic, locotenentul Fartusin, posesorul ordinului „Lenin”.

Totodată au prezentat urările lor reprezentanții partidelor politice, reprezentanții muncitorimei, delegatul ziarului „Patriotul” și alții.

D. locotenent Fartusin a primit cu

Marea adunare în fața Primăriei

Mai mult de 10.000 de oameni s'au adunat după masă la ora 8 în fața Primăriei să asculte oratorii, cari arătau însemnătatea zilei. Toate uzinele mari, Fabrica Astra, Fabrica Textilă. Gloria, fabrica de ghetete, muncitorimea uzinelor CFR și muncitori din toate uzinele mari și mici au defilat în fața Primăriei. Muzica „Astra” a intonat imnul statului sovietic și imnul regal român, iar pe urmă mii și mii de oameni au intonat imnul revoluției internaționale.

Adunarea a fost deschisă de tov. Drecin Mihai, secretarul Partidului Comunist, care în cuvintele sale de deschidere a elogiat pe mareșalul Stalin, marele conducător al popoarelor sovietice, iar după aceea a dat cu-

multă căldură urările de felicitare și a declarat că poporul sovietic dorește o prietenie sinceră cu poporul român.

Dorința tuturoasă este terminarea victorioasă a războiului, prin nimicirea totală a fascismului. Însă pentru a se putea obține acest rezultat mult dorit de toată lumea, fiecare autoritate și individ trebuie să depună tot efortul de muncă posibil.

Ca încheiere d-lui comandant a dorit spor la muncă tuturoasă.

văntul prietenului Paulmann Lazăr, care a vorbit în numele Uniunii Tineretului Comunist.

— După o prigoană grea și o cruntă mizerie, poporul sovietic și-a câștigat libertatea prin marea victorie dobândită în revoluția din 1917 — a spus prietenul Paulmann.

7 Noembrie este ziua în care poporul sovietic își serbează a 27 aniversare a eliberării lui. Tot azi se împlinesc 26 de ani de când tov. Lenin, genialul conducător al poporului sovietic și a întregii clase muncitorești a fondat Uniunea Tineretului Comunist în Republica Sovietică, „Comsomolul”.

Acest „Comsomol”, prin elanul și spiritul său de luptă ridicat a contri-

buit într'un mod remarcabil la lupta de eliberare dusă de partidul comunist bolșevic pentru eliberarea de sub jugul absolutismului țarist.

SĂ LUĂM EXEMPLUL TINERETULUI SOVIETIC

Să luăm exemplul acestui comsomol. El a luptat, pentruca tineretul muncitor să devină forța cea mai combativă în clădirea statului sovietic. Acest comsomol a luat parte activă, pe truca Uniunea Sovietică să devină al doilea stat industrial de pe glob.

Tineri muncitori! Urmați acest exemplu.

Tineri țărani! Comsomolul în colhozuri a contribuit în mod valoros la ridicarea nivelului de trai al tineretului țărănesc.

la electrificarea satelor, cât și la industrializarea agriculturii. Tineri țărani, urmați acest exemplu.

Studenti și elevi!

Peste 80 la sută din populația Rusiei țariste au trăit în întuneric, necunoscând carte. Azi, în mare parte, datorită studențimii comuniste la un popor de 180 milioane, datorită muncii și luptei împotriva întunericului, a dispărut analfabetismul.

Tineri studioși, urmați și voi acest exemplu.

Tineret român. Tineretul sovietic

oia în prima linie de luptă contra bostiei fasciste. Ei și-au eliberat patria de sub crotopitorii germani. În fața Moscovei, la Stalingrad, Voronei, Kiev, pe culmile măndrilor noștri Carpați, pretutindeni, a răsunat imnul lor de eliberare și de victorie.

Să urmăm cu toți aceste exemple.

Ziua de 7 Noembrie să fie pentru noi o zi de muncă, de luptă și de sărbătoare.

Această zi să fie ziua eliberării tineretului nostru.

7 Noembrie să fie sărbătoarea pentru simbolul eliberării tineretului în a șasea parte a globului pământesc.

7 Noembrie să fie ziua muncii pentru consolidarea și organizarea tineretului într'un singur mănunchi.

7 Noembrie să fie ziua luptei eliberatoare și de nimicirea definitivă a fascismului.

Tineret român! Porniți și voi la lupta hotărâtă, pe urmele comsomolului. Glorie marelui popor și tineretului sovietic. Glorie poporului și tineretului nostru. Trăiască mareșalul Stalin. Trăiască 7 Noembrie, ziua libertății popoarelor. Moarte crotopitorilor germani.

După cuvântarea primită cu aplauze furtunoase, tov. Drecin a dat cuvântul prietenului Iliana, dela Apărarea Patriotică, secția Arad, care a spus următoarele:
(Continuare în pag. 4-a)

Femei patriote la datorie

Uniunea femeilor patriote a dat un concert pentru ostașii răniți români și sovietici aflați în spitalele din Arad.

Am încercat, prin această mică acțiune, să le ameliorăm suferințele și să le aducem dovada de dragostea și recunoștința noastră, față de acei în ai țării, cari își dau avutul lor cel mai mare, sângele și viața, pentru înălțea și odihna noastră și a viitoarelor generații, pentru o lume mai bună și umană.

La sfârșitul concertului au ieșit toți răniții cu privirile pline de mulțumiri, pentru darurile și satisfacția sufletească oferită. Se grăbesc spre esire, un grup din ei ne înconjoară, ne cer să le spunem despre noi. Ne explicăm, că suntem din Organizația Uniunea Patrioților Secția Femenină și am venit să le spunem că pășim satisfacție și spre a îmbunătăți suferințele eroilor noștri.

La întrebările noastre unde ești rănit și cum te simți, ne-a răspuns un erou român din pandurii diviziei Tudor Vladimirescu, formată din prizonierii români în Uniunea Sovietică, înalt, plond, cu privire senină: Sunt rănit la umăr, în luptele de la Dobreni și acum mă simt mai bine. Cum te îngrijesc surorile patriotice?

Surorile patriotice au ceva asemănător cu surorile din spitalele Uniunii Sovietice, care sunt crescute în iubirea aproapei și ne îngrijesc cu multă căldură.

Ce părere ai despre războiul anti-popular, dus contra Uniunii Sovietice? A fost o nebunie. Când ne-am dat seama, am cerut să fim și eu înrolați în lupta contra fascismului și hitlerismului. Ce părere ai despre pricetenia soldaților români cu cei sovietici? „Cunoaștem bine sufletele și starea din Uniunea Sovietică, pricetenia este altfel decât așa zisă pricetenie dintre români și germani” — a vorbit sergentul major Carupcea, originar din jud. Ialomița.

Al doilea e un tânăr de 20 ani, cu față bronzată și ochi negri, viol, originar din comuna Sudrigiu—Bihor, rănit în luptele pentru Ardeal.

La întrebarea dacă simte căldura și iubirea ce emană din sufletele surorilor patriotice — ne răspunde: Da, și sper că în viitor vor fi și ele tot atât de bune, ca acele surori sovietice, cari mi-au dat primela îngrijire într-un spital sovietic.

La spitalul sovietic Notre-Dame, ne-au și ostentat răniți precum și surorile și doctorii mulțumesc și sunt mulțumiți cu activitatea și ajutorul dat de multe sarguinită de către femeile patriotice din Arad. Cu atât mai mult cu cât surorile de la Unitățile Patriotice s'au prezentat voluntare, îndeplinind serviciul zi și noapte.

Spitalul este aprovizionat din belsug cu medicamente, bandaje și alimente. Pentru a da ajutor, doctorii orașului Arad s'au prezentat voluntari și suntem foarte mulțumiți de ajutorul dat de ei.

La întrebarea noastră ce însemnătate are 7 Noiembrie în Uniunea Sovietică? Comisarul de la spital ne răspunde cu înflăcărare:

Înainte cu 27 ani născuții și tinerii Rusiei s'au stăpânit în jurul lui Lenin și Stalin și au creat, uniți între ei o țară socialistă. Prin creșterea muncii și lupta lor neaducătoare, am reușit să devenim din poporul cel mai subjugați, un d'altă popoarele cele mai din frunte.

Viteja Agneta Popil, sub conducerea Marii Doamnei Stalin în acord cu alții noiștri, duc lupta pentru eliberarea tuturor popoarelor europene.

Sindicalizarea Funcționarilor publici din Arad

Constituirea Comitetului Central de Inițiativă

Duminecă 5 crt., orele 11, a avut loc în sala de ședințe a Administrației Financiare din localitate, o convăntuire pentru constituirea unui comitet propriu de inițiativă, care să păzească la organizarea în sindicate a tuturor funcționarilor din Arad.

Au luat parte următoarele persoane:

Părintele consilier Cibianu Traian și preotul V. Mihul, din partea Clerului, profesorii Iacob D., inspector școlar Dogaru C-tin și director Tomuș Sabia, din partea învățământului, Hădeanu T. de la Prefectura jud., Antonescu D. din partea Justiției, Colcea Ion și Igra Petre de la Primărie, Gheorghe Bozgan de la Întreprinderile Comunale, Sida D., Parvu Atanasie, Rusu I., Măndrușoi Gh., Simon Gheorghe și Isopescu Eudossiu din partea Administrației Financiare, C. Popescu și Bugariu Victor de la C.F.R. și Postică Dragos de la Camera de Muncă.

Ședința a fost deschisă de colegul I. C. Popescu, care a mulțumit conducătorilor Administrației Financiare, pentru punerea la dispoziție a sălii de ședințe și a arătat scopul convocării a acestei convăntuiri și necesitatea imperioasă de se impune azi salariaților de Stat, de a se uni și sindicaliza spre a-și impune revendicările.

Considerând pe funcționari ca temelie nouilor construcții de organizare a Statului, pune accentul pe necesitatea unei schimbări de mentalitate în propriile noastre rânduri, cu atât mai mult, cu cât trăim într-o epocă de mari frământări și adânci prefaceri, ce reclamă o revizuire a practicilor ce s'au încredințat până acum în privința organizării.

În discuțiile ce au urmat, și la care au luat parte activă colegii: Parvu, Golcea, Iacob, Sida, Dogaru, Tomuș, Bozgan, Antonescu, Bugariu, s'a accentuat necesitatea ca sindicalizarea

să nu însemne înfund la vreun partid politic, ci numai o conlucrare, ce nu poate fi de altfel evitată, cu grupările ce ne vor ajuta să realizăm dezeratele și împlinirea nevoilor în care se abat funcționarii publici. Deosebit, pentru că acțiunea de azi să nu mai aibă aceleși rezultate negative pe care le-au avut fostele moderații, s'a accentuat necesitatea colaborării cu sindicatele muncitorești și îndrumării acțiunii pe linia ce ne este indicată de cea mai democratică organizație din lume, — aceea a Trades Unionurilor engleze, sintetizându-se această acțiune în formula: Să facem numai politica nevoilor noastre, dar o politică reală de acțiune și faptă, nu de discuții și memorii, cum s'a făcut până acum.

Pentru a se păși la stabilirea normelor de organizare, pentru care lucră delegații instituțiilor din Arad, sunt invitați a lua contact cu colegul Sida D., șef de secție a Administrației Financiare, în vederea constituirii comitetului de inițiativă și sindicalizarea funcționarilor; luarea de contact cu conducerea sindicatelor din București a funcționarilor publici și cu sindicatele muncitorești din localitate pentru conlucrare; stabilirea normelor principale de activitate și îndrumare colegii prezenți au ales de comun acord următorul comitet: I. C. Popescu, ca președinte și Cibianu Traian, Iacob D., Sida D., Dogaru C., Golcea I., Antonescu D., și Parvu Alex., ca membri, al căror mandat va înceta atunci, când funcționarii de la majoritatea instituțiilor publice din localitate, vor alege comitetele lor, — spre a se păși la constituirea definitivă a Uniunii Sindicatelor Funcționarilor Publici din Arad.

Până la lansarea apelului ce se va adresa, prezenta ține loc de comunicare oficială a comitetului.

L. C. POPESCU

100 milioane drahme o țigară
99 milioane drahme 25 gr. pâine

LONDRA. — Trimisul special al lui „Daily Telegraph” la Atena telegrafiază Miercuri că, „drahma s'a prăbușit în mod complet astăzi, iar la Atena cota drahmei s'a urcat de la 16 trilioane la mai mult de 20 trilioane față de moneda aur sovietică.

Comerțul a devenit imposibil și toate magazinele din Atena își închid porțile. Rația zilnică de pâine de 25 de grame, care era ceașce costă trei lei în Grecia, astăzi s'a urcat la prețul de 90 de milioane de drahme. O țigară costă de zece ori această sumă.

Nimeni nu mai vrea să primească hârtia monetă și chiar dolarul american este în scădere. Moneta sovietică aur, care săptămâna trecută era cotată 8 dolari hârtie, a ajuns acum 17 dolari”.

Dela Apărarea Patriotică

La apelul organizației „Apărarea Patriotică” către muncitorii din uzinele și fabricile din Arad, de a sprinzi cu cotizații această organizație de luptă și de sprinzi a tuturor organizațiilor antifasciste și a fetelelor de teroare a însoțimului, muncitorii diferitelor uzine răspunzând cu cea mai mare înțelegere.

Organizația noastră de publicitate, la fiecare dată, sumele adunate de muncitori. Astăzi publicăm donația muncitorilor atelierelor din „Fabrica Teșătorie I, II, III, Fragatorie, Neveditorie, Curățatorie și Maștrii sători, Lăcătuși și montatori, având suma de 24.120 și Teșătorie Colorat tot din Fabrica Textilă Arădană au contribuit cu suma de lei 5.100.

Suntem convingși că această exemplă va fi urmat de toți cetățenii cințiți ai Aradului.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căușă de serviciu — Gratuit pentru membrii sindicatelor,

DE VÂNZARE pot de copii în bandă mare, în număr 12, apart. 12.

CAUTAM o locuință cu sal puțin și curatenie. Adresa: Uniunea Elevilor de la Școala „Teflon 24-54.

Caut o asistenta
Dr. KURZER, medic dentist, Arad
Str. Vasile Goldis No 1.

FABRICA de conserve „HORTUS” S. A. R., angajează 100 femei pentru curățat verzavazuri la adresa: Strada Janea Jianu 1—5, Grădișta.

UCENICI se angajează în meșeria de instalator de apă și tinichigiu la firma D. Ștefan și Comp., Str. Meșteru nr. 1.

UNIUNEA PATRIOTILOR angajează delegator imediat. Sediul: P. Avram Iancu 21.

CAUTAM un alergător. Firma Crătescu, P. Avram Iancu 6—8.

CAUTAM o familie pentru spargerea de nucii. Adresa: Str. Grigore Alexandrescu Nr. 8.

INTELLECTUAL caut una sau 2 camere mobilate cu baie și intrare separată. Adresa la acasă.

CAUT un muncitor și o muncitoare. Str. Episcop Rada 7.

CUMPĂRĂM

Butelii pentru vin, bere, sticle medicinale, borcane, flacoane etc. întrebunțate, la cele mai mari prețuri

I. Trăilescu, I. Mesaroșu & Co.

S. I. R. C.

Bulevardul Regina Maria Nr. 20

O nouă victorie a solidarității muncitorești

Muncitorii dela Fabrica de Măști Română, au început a negocia pentru majorarea salariilor în raport cu scumpetea. Acțiunea începută în sâmbul solidarității muncitorești, s'a terminat cu rezultat important, deoarece muncitorii au primit o majorare de peste 100 de procente. Acest rezultat semnifică o nouă victorie a luptei organizate duse pentru ameliorarea situației muncitorești. Sub regimul de ocupație doborât, clasa muncitoare a suferit mai mult, în lipsa posibilităților de organizare. N'avea drepturi numai datorită. Cel care și-au ridicat cuvântul pentru interesele muncitorilor, au fost arestați, schingiuiți, arși în timpul și de multe ori omorâți de călăii siguranței. Azi Sindicatul Sinteozul este organul de luptă pentru interesele muncitorilor. Cazul dela Ind. de Măști Română este exemplul luptei organizate. Muncitorii în urma noului contract, în locul salariului de 55 lei pe oră, primesc 110 lei, iar salariații de 49 lei a fost ridicat la 101 lei, salariații de 40 lei la 90 lei pe oră. Aceste vorbește. Locul fiicărilor muncitorilor și fetele muncitoare este la Ministerele Unite. Muncitorii, care vrea să trăiască mai bine, o viață omenească, trebuie să se lupteze în rândurile sindicatelor revoluționare și organizațiilor sindicale.

Avem și noi eroii noștri... Iakob și Ioan Schmelzer

Avem și noi eroii noștri... Avem și noi din aceia care cu sângele lor au adăugat la Jertfa celor căzuți. Acel care i-am cunoscut și nu i-am uitat, i-am dus de Toți-sfinții o lacrimă la mormânt pentru odihna sufletelor lor. Și le-am dus flori, flori multe și roșii ca sângele de erou, ca și sângele lui Iakob și Hans Schmelzer, vărsat pentru un ideal. Ne sunt încă vii în minte, zilele de grea restriște când a trebuit să păstrăm tot ce aveam, cu posibilitatea de a nu mai regăsi nimic, pentru a ne scăpa viața din ghearele hoardelor lui Horthy și Hitler. Iakob Schmelzer și fiul lui Hans Schmelzer, s'au avut timp să plece. Și pentru că se știa despre ei, să nu purtaseră niciodată svastica, semnul urii și deșinării între oameni, ei au trebuit să moară. Măna cremenii a unui tânăr de 18 ani vrednic următor al normelor Hitlerjugend-ului, a stins cu un foc de armă viața lui Hans Schmelzer, iar tatăl său a fost răpus în luptă de acela cari susțineau despre el, că era un băiat care făcea parte dintr-o rasă superioară. Era timp frumos, un soare blând și umil de sfârșit de toamnă, când ne-am luat drumul spre cimitirul din Sănnicicolaul mic, pentru a le duce ultimul salut. În fruntea coloanei mergea muzica militară a garnizoanei rusești din Sănnicicolaul mic. Înaintea casei unde altădată locuiau Iakob și Hans Schmelzer a fost intonat un marș funebru. La cimitir în timp ce prietenii depuneau coroana, jerbele și florile, a fost cântat un alt marș funebru. Primul vorbește tov. Földes în numele U. T. T-ului. Aduce salut

UTC-ului a cărui membru a fost Hans Schmelzer, și cu vocea auzim, tă de emoție, primate solemn în numele tuturor tinerilor comuniști de a duce mai departe lupta, și a lua exemplul dela curajul eroic al tovarășului lor, căzut. Apoi a vorbit tov. Geltz în numele Org. Antihitliste Germana. Și acelaș Geltz, a cărui voce tuna la intrările muncitorești, de răsunat toată sala, are acum vocea înecată de lacrimi. El acum și el un om care și-a rămas bun dela doi camarazi, dela doi cu care a luptat împreună, cu care a suferit împreună, dar cu care nu a avut parte de a se bucura împreună. Tov. Lilla vorbește în numele partidului Comunist. Aduce salutul partidului, omagiile celor rămași și promite că va răzbi moartea mișelească a celor doi. Prietena Mărioara Ghilea în numele Apărării Patriotice, depune și ea câteva cuvinte de omagiu, de pioasă amintire. Încă o ultimă privire asupra mormântului celor doi luptători aprigi ai cauzelor noastre. Încă o lacrimă și picăăm... Ne luăm ferma hotărâre de răzbuna pe Iakob și Hans Schmelzer. Răzbunarea noastră însă, nu cere sânge. Noi nu suntem criminali. Răzbunarea noastră va fi munca pe care o vom depune pentru izbândă idealului nostru, acelaș ideal pentru care ei au căzut pentru ca atunci când va trebui să dăm și noi socoteală, s'o putem face cu fruntea sus, mândri de a ne fi făcut datoria, așa cum și-a făcut-o Iakob și Hans Schmelzer. Corispondent DAO

„Trebuie să înlăturăm, pentru totdeauna pericoul invadării Franței de către germani“

Discursul generalului De Gaulle LONDRA, — Miercuri generalul De Gaulle a cerut ca Franța să aibă, după război, frontiere care să o apere pentru totdeauna împotriva unei invazii germane. El a luat cuvântul la castelul din Vincennes, cu prilejul sărbătorii „Tuturor Sfinților“ în memoria celor 4000 de francezi executați în oraș, în timpul ocupației germane. Generalul De Gaulle a spus: „Când vedem cauzele dănci, care ne obligă mereu să săpăm în pământul nostru morminte pentru fiii noștri morți, trebuie cu orice preț să îndepărtăm pentru totdeauna această fatalitate de invazii a Franței, care în mod periodic saccă floarea tinereții nostru și ne scoperă pământul cu lacrimi și ruine, care distragă îngrămădește întotdeauna dureri pentru poporul nostru, ne alăbește sau ne împarte, în loc să ne unifice. Când vom înfruntă frontiere, va trebui să obținem frontiere solide și săvârșim prietenii, fără de care răzbierea se va deschide pentru totdeauna sub picioarele noastre. Aducem omagii memoriei celor ce au căzut și care vor mai cădea, până ce ultimul batalion va fi dat. Morții noștri sunt morți, însă Franța va continua să trăiască“.

SEM DISTRIBUE ULEI COMESTIBIL PE BONUL Nr. 8. Oficiul de aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința locuitorilor, care au fost înscrși la sectoarele 118-218 și n'au ridicat ulei pe bonul Nr. 8, că începând cu ziua de 8 Noiembrie 1944, se pot prezenta la aceste sectoare, pentru ridicarea uleiului comestibil pe bonul Nr. 8 câte o jumătate de litra de persoană. Persoanele care au fost înscrse la sectoarele aceluși sector din apropiere sau dela depozitul INCOUP-ului din B-dul Reg. Ferdinand 29. Locuitorii evrei vor ridica uleiul dela comertul evreilor: Isai Ioan și Pop Aurel din Piața A. Iancu Ipravnic Ioan Str. Bogdan Duică No. 1, Marksteiner Ana, Str. Brătianu Nr. 7, Crișan Grăia Str. Motel Corvin Nr. 1, Dușu Ioan Piața Catedralei, Bugaria Vasile B-dul Reg. Ferdinand Nr. 46 și Grămbul David, B-dul Ferdinand Nr. 18, Comercianții cu sectoarele Nr. 118-218 și comercianții cu arătași mai sus vor ridica uleiul în termen de 48 ore dela depozitul INCOUP (fost Federația Zerlie) din B-dul Reg. Ferdinand Nr. 29, plănd uleiul cu 288 lei, iar să vor vinde litrul de ulei consumatorilor cu 281 lei. Termenul de ridicarea uleiului expiră la 20 Noiembrie 1944 și locuitorii sări să ridice uleiul la această dată vor fi considerați că au renunțat la ulei. Comercianții vor face decontarea uleiului față de Oficiul de aprovizionare al primăriei, prin Sindicatul comercianților, până la 25 Noiembrie 1944.

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 2, 3, 50 și 5. Duminică la 11 matineu.

Azi! Un steac colosal românesc misterios a lui H. G. WELLS

OMUL INVIZIBIL Duminică la 11 MATINEU.

DARURI PENTRU RANIȚI. S'na recap, d-na Hăduc și Teodor din rad au donat pentru 120 rănți turtă, țigări, mere și prăjituri. Faptul ar fi de dorit să fie făcut și din partea altor cetățeni din acest oraș, spre a ajuta pe cei care s'au luptat pentru binele, înfrînerea și prosperarea neamului românesc.

Cinema ROYAL ARAD, Telefon 19-33

Azi, premieră! Un film dinamic! Vărtejui Cape d'operă a fabricației și tehnicii moderne. O superproducție franceză în rolul principal: ALIDE FIELD ARLETTY

Duminică la orele 11 Matineu cu intrare generală Lei 60.

IN ATENȚIUNEA PROPRIETARILOR DE AUTOVEHICOLE. În conformitate cu ordinul Comandamentului Sovietic și al Guvernului Arad se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de autovehicole și motocicletare care nu posedă permis de circulație scumut de dl. General Japalov și sunt în stare de funcționare să le aducă în ziua de 5 Noiembrie 1944 în curtea Chesturii Poliției Arad, Colofalt, în stare defectă sau reparabilă, să fie aduse în Curtea Circumscripției II, de Poliție în strada Gărdia. Cel ce nu le va aduce va suferi rigurile legii. Chesturul Poliției Arad: STELLAN DAN.

„CAPITOL“ Strada Brătianu No. 18 Telefon: 23-22

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11,30 MATINEU Cea mai asperbă comedie musicală. Filmul care a eales cele mai mari succese

Doa inimi sub sechestrul MUZICĂ! VISELLE! Filmul tuturor vârstelor!

S'a ajuns la un acord perfect între mareșalul Tito și guvernul Jugoslav din Londra

LONDRA, — Postul de radio „Jugoslavia Liberă“ a anunșat că, în urma negocierilor de Miercuri dintre Mareșalul Tito și A. Subasac, ministrul de externe al guvernului regal jugoslav s'a căzut de acord ca un guvern unit național jugoslav să fie format în cel mai scurt timp posibil. Postul de radio a reprodus următorul comunicat dat de președintele comitetului național jugoslav de eliberare: „În ziua de 1 Noiembrie 1944, au avut loc negocierile între membrii comitetului de eliberare al Jugoslaviei, președat de mareșalul Jugoslaviei Iosif Broz Tito, în prezența membrilor

comitetului antifascist de eliberare națională, și dl. dr. Ivan Subasac, președintele guvernului regal jugoslav din Londra. Conversațiile care s'au desfășurat într-o atmosferă foarte cordială și prietenească, au purtat asupra chestiunilor în legătură cu alcătuirea guvernului unit național al Jugoslaviei. În cursul negocierilor în urma acordului realizat, s'a ajuns la următoarele concluzii: 1. Un guvern unit național va fi alcătuit în cel mai scurt timp posibil. 2. Toate aspectele alcătuirii acestui guvern au fost luate în considerare“.

Cinema FORUM TELEFON 20-10. Repr. 1, 3 și 5 ore

Azi premieră! Cal mai emoționant film al sezonului AGENTUL MASCAT cu cowboyul cântăreț DICK FORAN

CORSO ARAD. Telefon 22-44

Garanzia filmului de succes Repr. 1, 3 și 5

Azi premieră! Azi premieră! NORMA SHEARER și TYRONE POWER în marele film American, pe care-l așteptați de 3 ani

Marie Antoinette

ULTIMA ORA

Coloanele de tancuri sovietice în centrul Budapestei

Dunărea e plină de cadavrele celor asasinați de hitleriști

Postul de radio New-York anunță că coloanele de tancuri ale mareșalului Malinovsky au pătruns până în centrul Budapestei. Se dau lupte extrem de grele cu trupele „SS” germane, care s’au baricadat în clădirile mari din centrul orașului. Toate străzile principale au fost minate de către inamici, care im-

pedesc prin toate mijloacele să împiedice cucerirea orașului. Muncitorimea din fabricile capitalei sprijină tancurile sovietice și le îndcă locurile minate de germani. Din cauza bombardamentelor sistematice contra căilor de comunicații, întregul oraș este acoperit de un fum negru și gros care împiedică vizibilitatea. Toate depozitele și magaziile princi-

pale au fost devastate de soldații germani. Unitățile „SS” deslăuțite o teroare nemaipomenită, ei obligă pe toți civili să lupte alături de ei și asasinază pe toți aceia cari se opun. Din Stockholm se anunță că nemții își trăiesc ultimele ceasuri la Budapesta, ei au declanșat un adevărat cetaclism asupra orașului, Dunărea este plină de cadavrele celor asasinați de hitleriști.

Totuși, cu toate aceste greutăți, cu toate aceste lipsuri și slăbiciuni, armatele intervenționistilor gardiștilor albi au putut să fie învinsă!

Armata Roșie a repercutat victoria căci politica puterii sovietice sub steagul căruia a luptat Armata Roșie, fost o politică justă, care a corespuns intereselor poporului și poporului a fost conștient de aceasta, înțelegând că aceasta este politica justă, politica proprie — și a susținut-o până la capăt.

Noi trebuie să fim acei, și numai noi care să desăvârșim opera de eliberare a noastră.

Istoria nu stă în loc, poporul își croșește drum spre progres.

Viitorul este a celor ce muncesc de aceea toți doritorii de bine ai celor muncitorești să treacă alături pentru binele tuturor.

Poporul și masele sunt sătule de vorbă, vor faptă, vor curățirea radicală a aparatului de stat și industrial partulară de toți agenții hitleriști și legionari

care sub unele acțiuni vor să se arunce, dar nu le va merge.

Țăranii vor pământ și inventar agricol. Salariații vor salarii și o reală democrație, sau saturat de tiranie care o exercită la țară jandarmii în oraș călăii siguranței. Vor o adevărată democratizare care să fie a poporului, să se termine cu toate uneltă fasciste și profasciste din armată, nu se uite, că țăranii și muncitorii majoritatea adrobitoră și totuși ser decât condiții omeneste.

Ziua de 7 Noembrie să ne fie loc de realizării pe care le poate da o țară, un guvern care este aprinț de masele largi populare.

După cuvântarea primită cu aplauze multimele mecenată a defilată față Comandamentului Sovietic și când manifestații de simpatie. Seara în Teatrul Municipal a avut loc festival de comemorare.

INFORMAȚIUNI

IN ZIUA DE 5 NOEMVRIE 1944 ziua Sf. Mihai și Gavril și ziua omni-mistică a M. S. Regelui Mihai I, ziua de sărbătoare legală, toate întreprinderile industriale, comerciale, magaziniile sunt închise și salariile în repaus. În seara privește în prindere care lucrează pentru Armata Română sau Aliați, se vor conforma dispozițiilor luate de comandanții militari, sau autoritățile militare. Magazinele de coloniale și celelalte magazine de alimente de servesc la alimentarea populației și li deschise până la ora 10. De asemenea vor fi deschise până la ora 10 frizeriile și coaforii. Șeful Reg. și Muncii și Asig. Sociale Arad.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD în conf. cu ordinul Ministerului Afacerilor Interne Nr. 12064 și Nr. 152 — 1944 și art. 7 și 12 din convenția armistițiului, invită toate persoanele fizice și morale, precum și orice instituție de stat și particulară de pe teritoriul municipiului Arad, să declinare în termen de 24 ore la Primărie, până la ora 28, orice materiale de război rămase de la armatele germane și maghiare. Deasemenea vor declara toate bunurile, valorile și materialele luate de pe teritoriul Uniunii Sovietice, precum și a celor luate din Basarabia și Bucovina de Nord. Potrivit dispozițiilor superioare, toți cei ce nu vor declara aceste bunuri și cari vor face sau înlesni declarațiile false, vor fi feri rigorile legii ce va prevedea deapăsa cu moartea. — Primăria Municipiului Arad.

Aradul a sărbătorit cu entuziasm aniversarea revoluției sociale

(Urmare din pag. 1-a)

— Cetățenii Patrioții! Din partea Apărării Patrioțice, organizație de sprijin și ajutorare a tuturor victimelor fasciste, aduc salutul acestei zile mărețe. Aduc salutul nostru popoarelor sovietice, Armatei Roșii eliberatoare și României democratice. Moarte scripitorilor germani!

Urmasii prietenul Orășii, dela Sindicatul Unitei!

— Tovarăși! Cetățenii! Vă aduc sa-

Să clădim o Românie liberă și democratică..

Prietenul BELIE PETRE, din partea Uniunii Patrioților, a rostit următoarea cuvântare!

Cetățenii!

— Poporul sovietic prin revoluția din 7 Noembrie 1917 a dărâmat dușmanii feudalismului și a sfârșit în tandem tirania țaristă, deschisă a libertății popoarelor.

În această zi, poporul sovietic prin lupte grele a câștigat o libertate reală, și a înfrânt tirania țaristă, și a dărâmat popoarele care slăbăvesc URSS. Prin revoluția din 1917, poporul sovietic a făcut un act istoric, aflându-se azi pe un plan mai avansat de civilizație și cultură față de celelalte popoare.

Decă n’ar fi existat revoluția populară rusă, toate popoarele Europei ar fi azi sugrumate de dictatura fascismului.

Onoarea poporului sovietic și conducătorilor geniali ai acestui popor, Lenin și Stalin, care au adâncit revoluția, dărâmând obscurantismul și mitocianismul popular, ce exista în Rusia țaristă, mobilizând poporul sovietic în lupta pentru libertate și democrație.

Muncitorimea și poporul român sărbătorește pentru prima dată la lumina zilei această zi de cotitură a istoriei universale. Această sărbătoare nu este numai ziua poporului sovietic, ci ziua de glorie și libertate a tuturor popoarelor, și deci și a poporului român. Astăzi când încă curge sângerele soldaților români și sovietici, în lupta pentru distrugerea fascismului, întreg poporul trebuie să se gândească la acești soldați, ajutându-i în mod sincer. Această zi pentru poporul român trebuie să fie un imbold la luptă dărză și permanentă pentru desăvârșirea democrației adevărate în această țară. (Trăiască democrația).

luta din partea Comisiei Sindicatelor Unite cu ocazia acestei zile de sărbătoare, care este sărbătoare de descoperire a popoarelor muncitoare din toată lumea.

Trăiască Frontul Unie Muncitorească! Trăiască Unitatea de Luptă între muncitori și țărani!

Trăiască Frontul Național Democratice!

Trăiască frăția între popoarele sovietice și poporul român!

Cetățenii! Odată pentru totdeauna să pornim cu pași hotărâți la lupta pentru distrugerea totală a hitlerismului intern și extern.

Să clădim o Românie liberă, democratică și independentă în care întreg poporul să fie emancipat politic, economic, social și cultural.

Rezultatul acestei lupte depinde de fiecare din voi. În voi este puterea. Debarasați-vă de toate prejudecățile,

„Să tragem învățămintele istoriei”

Din partea Frontului Plugarilor a vorbit prietenul Belea Miron. Aduce salutul său zilei de 7 Noembrie, care este cea mai mare sărbătoare a progresului uman. Frontul Plugarilor aduce salutul său și recunoștința mareșalului conducător Stalin. Trăiască armata Roșie! Trăiască Armatele Anglo-Americane! Trăiască Armata Română! La luptă pentru dreptate și libertate!

Prietenul Mihai Gheorghe din partea Partidului Social-Democrat aduce salutul partidului victorioasei Armate Roșii, care a eliberat țara noastră de sub teroarea lui Hitler și Antonescu. Trăiască Armata Roșie! Trăiască Mareșalul Stalin! Trăiască Armatele Anglo-Americane!

A luat cuvântul prietenul Pricop în numele Partidului Comunist care a spus următoarele:

El prima oară că ne putem întruni aproape liberi și nestingheriți, să sărbătorim ziua de 7 Noembrie, cea mai mare sărbătoare a popoarelor sovietice, sărbătoarea tuturor popoarelor luptătoare pentru libertate, zi de sărbătoare a poporului român. Această aniversare de 27 de ani trebuie să ne fie un prilej ca să putem trage învățămintele pentru noi din mărețea is-

toare a poporului rus. Trăind în cea mai mare mizerie, ținuți în cea mai neagră neștiință și sub cea mai teribilă teroare, muncitorii și țărani au căutat și au găsit înfruntând cele mai mari greutăți, drumul spre libertate. În Iulie 1917, în urma provocării unei cete reactionare, străzile Petrogradului au fost stropite din nou cu sânge muncitorilor. Au început arestări, omoruri, conducătorii au fost gonțiți în ilegalitate. Mai mult nu s’au mai putut răbda, poporul a vrut să fie liber și nicio manoperă, nicio falsificare, niciun sabotaj nu l-a putut rețina. La începutul lui Octomvrie Stalin a fost însărcinat cu conducerea statului major al revoluției și peste scurt timp Lenin s’a întors din refugiul său din Finlanda, la 25 Octomvrie de ziua vechiu; tunurile vasului de război „Aurora” au dat semnalul. Poporul a răspuns cu un elan nemaivăzut, prin toată țara, reacțiunea n’a putut să reziste. Poporul a rămas pretutinduri biruitor, cu toate că ținuțurile cele mai bogate în alimente au fost ocupate și au servit aprovizionarea armatelor intervenționiste și a gardiștilor albi, iar poporul și Armata Sovietică au fost prost aprovizionate și au avut de îndurat suferințe mari.